

учениками, они не скоро подготовятся къ слушанію уроковъ законоучителя другимъ отдѣленіямъ, а потому много учебнаго времени пройдетъ для нихъ бесполезно.

(Продолженіе будетъ).

Священникъ М. Влагонравовъ.

Изъ дневника священника.

*Людіе спящійи во тмѣ видѣша
свѣтъ велиій и... Свѣтъ возсія имѣ
(Мо. 4 г. 16 ст.).*

1-го Мая сего года происходилъ экзамень въ Кормовской церковно-приходской школѣ. Кончили курсъ два мальчика и одна дѣвочка. Экзаменаторы обратили особенное вниманіе на усвоеніе Закона Божія. О. Предсѣдательствующій на экзаменѣ интересовался не столько знаніемъ учебника учениками, сколько религіозно-нравственнымъ усовершенствованіемъ кончающихъ курсъ дѣтей, и очевидно остался доволенъ произведеннымъ испытаніемъ, такъ какъ поставилъ дѣтямъ—школьникамъ весьма хорошія отмѣтки; и это же самое высказалъ и въ своей краткой рѣчи къ учащимся, пожелавъ имъ дальнѣйшаго усовершенствованія. Ободренные похвалой, дѣти, вполне счастливые, оставили школьное зданіе. Дай Богъ, чтобы полученные ими въ школѣ начатки доброй нравственности не заглохли, но возростали и совершенствовались по мѣрѣ возраста тѣлеснаго. Уже и теперь замѣчается доброе вліяніе церковной школы на прихожанъ. Приятно отмѣтить слѣдующій фактъ: Прихожу въ домъ, гдѣ ученица должна кончить курсъ.

— Почему, спрашиваю, вы рано взяли дочку; ей надо къ экзамену подготовиться!

— Нужда, родной, заставила, а то развѣ взяли бы! Вѣдь дочку узнать нельзя; переродилась просто; что и говорить! Другихъ—старшихъ часто останавливаетъ въ пустыхъ рѣчахъ: „это грѣхъ, говорить“. Старшіе братья и то относятся къ ней съ уваженіемъ и часто ее слушаютъ. Вѣкъ будемъ Бога благодарить.

— И слава Богу и благодареніе Великому Государю—возродившему церковную школу! Кто знаетъ, можетъ быть недалеко то время, когда русскій народъ стряхнетъ съ себя нравственную тьму, облегающую его столько времени и будетъ на вещи смотрѣть съ полнымъ здравымъ смысломъ.

Не прискорбенъ-ли, въ самомъ дѣлѣ, слѣдующій фактъ. Разговаривая съ одной старушкой, я узналъ, что у нее во время лѣтнихъ работъ, когда всѣ были въ полѣ, кто-то полюбопытствовалъ узнать, что хранится въ ея сундукѣ?

— Вѣдь я, бат., зря не бросаю, какъ другіе; у меня этого нѣтъ. Я все это „окрестила“, три раза, молитву (разумѣется заговоръ) прочитала; что бы, значить, никто не могъ коснуться моего добра.

— А помогаетъ, бабка, твоя молитва?

— Еще бы! Сколько лѣтъ прожила на свѣтѣ, ничего худаго со мною не случалось; творю ее ежедневно—утромъ и вечеромъ; весьма помогаетъ; только читать ее безъ дѣла нельзя, а равно нельзя и другихъ учить: тогда сила перейдетъ къ другому. Вамъ я прочту, когда ужъ вы такъ просите. Можетъ и въ самомъ дѣлѣ ее читать-то грѣхъ; я вѣдь не знаю, а человекъ я уже старый, пора подумать и о страшномъ днѣ. Называется она: *молтва отъ замка*. Вотъ она: „Господи Іисусе Христе, Боже нашъ, помилуй насъ и меня грѣшную. Домъ мой, Божию благодатию замкнуть тремя мѣдными замками и заложень тремя Божиими облаками; по ту сторону и по другую сторону. А кто моему дому коснется, тотъ съ умомъ и разумомъ разстанется. Какъ въ Іисусѣ Христѣ облака расходятся, такъ и въ моемъ домѣ разступается полъ, путь и дорога и не войдти ему, присно отъ нынѣ и до вѣка. Аминь.“—И вы говорите, что это не молитва? Вѣдь она у насъ идетъ изъ рода въ родъ. Меня то еще моя бабушка научила. Она, царство ей небесное, много молитвъ знала отъ разныхъ болѣзней. Ну и помогала многимъ. Ее и посей-часъ всѣ благодарятъ. Правда и ко мнѣ ходятъ лѣчиться, только больше по привычкѣ къ нашему роду. При этомъ

старушка, прочитала еще одну молитву, стольже нелѣпую по своему содержанию, противъ болѣзни, такъ называемой „бишухи“. Теперь судите, батюшка, сами.

— Спасибо за твою бесѣду, только ты больше этихъ молитвъ не читай. Усердно прошу тебя. Повѣрь, что грѣшно. Будетъ просить кто, читай молитвы церковныя: Вѣрую... Отче нашъ... и др.—Опечалилась старушка, недовольная моимъ рѣшеніемъ и кажется съ сожалѣніемъ за свою откровенность. Главное, положеніе ея критическое: съ одной стороны не послушать батюшку, грѣхъ; съ другой—прійдется отказывать роднымъ и знакомымъ можетъ быть въ слезной просьбѣ полегчить отъ какой либо болѣзни.

Да, на школахъ лежитъ великая задача умственного и духовно-нравственного просвѣщенія народа; но лучше всего это выполнить церковной школою. Учителя этой школы, какъ лица духовныя (діакона), ближе всего стоятъ къ народу и лучше всего знаютъ его потребности. Со стороны многого не видно. Въ первые годы своей службы и поражался отсутствіемъ повѣрій и суевѣрій; вскорѣ же пришлось разочароваться и убѣдиться, сколько суевѣрій и предрасудковъ, иногда самыхъ глупыхъ и нелѣпыхъ, коренится въ нашемъ простомъ народѣ. И сколько нужно пастырскихъ усилій и вліяній, чтобы вывести народъ изъ беспросвѣтной мглы суевѣрій и мрака. Надежда на школу; благодаря ей можетъ быть скоро наступятъ дни, когда грамотный и умственно просвѣщенный человѣкъ не будетъ уже рѣдкостью въ нашихъ семьяхъ, когда *тьма мимоидетъ и свѣтъ истинный возсіяетъ* (1 Иоан. 2 г. 8 ст.).

9-го Мая. Престольный праздникъ въ селѣ; обыкновенно тихое и почти безлюдное село, еще наканунѣ стало оживляться. Улицы наполнились народомъ. Скрипъ колесъ ясно говорилъ, что Кормовцы не безъ гостей нынѣ. Не только сосѣди, но и изъ дальнихъ селъ прибыли усердные богомольцы къ престольному нашему празднику. Съ вечера было отслужено всенощное бдѣніе, которое окончилось около 11 часовъ ночи. За всенощнымъ богослуженіемъ были прочитаны акаѣистъ Святителю Николаю, во время котораго священно-служащіе стояли съ заж-

женными свѣчами. Умилительная картина: полночь, и тьма, но среди этой тьмы блистаетъ множествомъ огней переполненный молящимися храмъ. Мысль невольно переносится къ тому времени, когда первые христіане совершали свои моленія, въ буквальномъ смыслѣ всенощныи, въ темныхъ пещерахъ (катакомбахъ). Любовь къ продолжительнымъ моленіямъ до сихъ поръ свято хранится въ народѣ. Нужно видѣть, чтобы судить, съ какою охотою жертвуется трудовая копѣечка на восковую свѣчечку и потому множество свѣчей освѣщало богомольцевъ. Лица всѣхъ носили тотъ отпечатокъ, который принято называть религиознымъ настроеніемъ. Взиралъ на эти лица, не смотря на утомленіе и поздній часъ ночи, еще хотѣлось молиться и молиться.....

Лишь только забрезжалъ дневной свѣтъ, какъ храмъ Божій опять уже наполнился благочестивыми богомольцами. Устали какъ не было: тоже усердіе, таже на лицахъ радость о Господѣ. Но взирая на эти счастливыя религиозно-настроенныя лица нельзя не вспомнить и тѣхъ нашихъ братій, которые по Божію попущенію переносятъ въ настоящее время всѣ ужасы голода. Они не могутъ не только принести посильную лепту на украшеніе своихъ храмовъ, но изможденные голодомъ и болѣзнями лишены даже счастья общей молитвы. Было бы тяжкимъ грѣхомъ въ эту счастливую минуту забыть этихъ несчастныхъ. Поэтому въ концѣ литургіи, мѣстный священникъ обратился къ собравшимся богомольцамъ съ слѣдующею краткою рѣчью.

Любовь по Бозѣ соединила насъ, бр., во едино, чтобы мы едиными устами и единымъ сердцемъ прославляли Вседержителя, дивнаго во святыхъ своихъ, въ числѣ которыхъ празднуемый нынѣ Св. Николай Угодникъ, подобно яркой звѣздѣ, блистаетъ небеснымъ свѣтомъ благодати Божіей, почему мы и возлагаемъ на него, по Бозѣ и Богородицѣ, все наше упованіе—надежду. И многолѣтняя жизнь христіанскаго міра свидѣтельствуетъ, что надежда наша ненапрасна. Святитель Христовъ Николай былъ и есть скорый въ бѣдахъ заступникъ, въ болѣзняхъ врачъ, въ печаляхъ утѣшитель, ревностный ходатай, и теплый молитвенникъ за насъ предъ Богомъ. Вотъ почему весь

христіанскій міръ, и всѣ мы, и каждый изъ насъ такъ высоко чтимъ и такъ усердно прославляемъ память сего праведника. Вотъ гдѣ причина, по которой многіе изъ насъ, оставивши все, сочли нужнымъ, необходимымъ въ сей день памяти Святителя помолиться именно въ томъ храмѣ, который освященъ въ честь его св. имени. Дѣло это похвальное, святое и богоугодное. Безъ сомнѣнія Св. Николай Угодникъ съ особеннымъ дерзновеніемъ нынѣ воздѣваетъ свои руки за насъ предъ Богомъ. Но, бр., свято сохраняя въ сердцѣ своемъ и торжественно празднуя память угодника Божія стараемся ли мы подражать жизни сего Святителя? Вѣдь если устами своими мы будемъ прославлять Святителя, а плохими дѣлами будемъ прогнѣвлять Его, то не уподобимся ли мы тѣмъ людямъ, которые говорятъ одно, а дѣлаютъ другое. Такихъ людей мы презираемъ и называемъ ихъ лицемерами! Не такъ ли? А если такъ, если и мы будемъ такъ же поступать, то приговоръ надъ нами совершенъ: мы можемъ услышать изъ устъ Святителя тѣже слова, которыя сказалъ нѣкогда пр. Исаія о современныхъ ему іудеяхъ: люди сіи устами своими чтутъ меня, а сердце ихъ далеко отстоитъ отъ меня! Напрасно почитаютъ меня! Грозныя слова и страшно ихъ слушать! Да не будетъ этого съ нами! Мы любимъ Св. Николая ни словомъ или языкомъ, но дѣломъ и истинною, что и подтверждаемъ настоящимъ своимъ многочисленнымъ собраніемъ и всегда готовы твердо держать въ своемъ умѣ и сердцѣ жизнь святителя и подражать его добродѣтелямъ. Я не говорю: дѣлать тоже самое, что онъ, такъ какъ это для насъ при нашихъ немощахъ непосильно и требуется только отъ особенныхъ избранниковъ Божіихъ, по слову Спасителя богатому юношѣ: *еще хочешь совершенъ быти, иди, продаждь имѣніе твое и даждь нищимъ и имѣти имѣши сокровище на небеси.....* (Мѡ. XIX—21). Достаточно для насъ слабосильныхъ въ вѣрѣ и житіи подражать житію сего Великаго Святителя, по мѣрѣ возможности и силъ: и этого съ насъ достаточно, и это доставило бы намъ жизнь вѣчную. Въ церкви небесной, какъ и въ земной, не всѣ святые равны между собою, но въ славѣ своей различаются какъ свѣтила небесныя, по ученію Св. Церкви: *ни слава солнцу, ни слава лунѣ,*

ти слава звездамъ, звезда бо отъ звезды разиствуетъ во славу. (I Кор. XV. 41). Помоги же и намъ, Угодниче Христовъ Николае, содѣлаться хотя одного изъ малыхъ звѣздочекъ въ Царствіи Отца Небеснаго... Вотъ наше сердечное желаніе и не усыпное моленіе! Вотъ конечная цѣль нашей жизни! И мы можемъ достигнуть этого, если будемъ подражать жизни Святителя Николая. Не безъ основанія Св. Церковь называетъ Его правиломъ вѣры и образомъ кротости. Вѣруй, христіанинъ, какъ былъ кротокъ и смиренъ сердцемъ Св. Николай Угодникъ, и ты достигнешь жизни вѣчной; будешь прославленъ въ царствіи Небесномъ. Вѣра и кротость—самыя важныя добродѣтели для христіанина: (Евр. XI. 6.) *безъ вѣры невозможно угодити Богу, а гордымъ Богъ противится* (I Петр. V, 5). Но я не исполнилъ бы, бр., своего пастырскаго долга, если бы умолчалъ, что нынѣ дни особенно благопріятны для дѣлъ милосердія, которыя такъ любилъ и которыхъ такъ много дѣлалъ празднуемый нынѣ Святитель! Семь губерній средней части Россіи переживаютъ ужасы голода. Голодъ тамъ дошелъ до послѣдней степени возможности. Всѣ газеты переполнены надрывающими душу воплями о помощи. Голодъ породилъ тамъ множество бѣднѣй, которыя уносятъ преждевременно въ могилу цѣлыя семьи; а многіе умираютъ прямо голодною смертію. Вотъ первый случай, когда мы можемъ показать, что любимъ Святителя и подражаемъ Его жизни. Вспомните, что сдѣлалъ Онъ, Св. Христовъ Николай, когда узналъ о бѣдности одного человѣка, имѣвшаго трехъ дочерей, какъ Онъ тайно подкинулъ ему три кошелька золота и тѣмъ далъ возможность пристроить бѣдняку своихъ дочерей.

Протянемъ и мы свою руку помощи обѣднявшимъ нашимъ братьямъ, помня, что *милуйй нища, взаимъ даетъ Богу и... блаженъ милостивій, яко тѣмъ помилуванъ будутъ.* (Мѡ. V. 7).

Посильная лепта наша безъ сомнѣнія ни одну слезу отретъ съ лица страдальцевъ, а сколько теплыхъ, самыхъ искреннихъ благодарностей, молитвъ вознесется отъ лица несчастныхъ къ престолу Божию? Многіе, очень многіе голодные день и ночь будутъ молить Бога за своихъ благодѣтелей. А прославляемый нынѣ нами Св. Ни-

колай Угодникъ, этотъ великій заступникъ всѣхъ несчастныхъ пошлетъ намъ скорую свою помощь въ дни нашихъ скорбей и напастей; ибо лучшаго праздника для Святаго нѣтъ и не можетъ быть, если мы ознаменуемъ день Его памяти добрымъ дѣломъ. Принесемъ же въ нынѣшній свѣтлый для насъ праздникъ свое добротное даяніе несчастнымъ. Принесемъ, кто сколько можетъ, не стѣняясь малымъ приношеніемъ, *ибо всякое даяніе благо и всякъ даръ совершенъ есть.* (Пак. I. 17.) Аминь.

Тотъ-часъ послѣ рѣчи учитель церковно-приходской школы Пчельниковъ произвелъ сборъ пожертвованій и было собрано 11 руб. которые и отосланы въ редакцію Астраханскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей для отправки въ бѣднѣйшія мѣста. Такимъ образомъ торжество престольнаго праздника закончилось добрымъ дѣломъ. Правда, пожертвованная лепта подобна капль въ морѣ, но она можетъ подвигнуть на тоже и многихъ другихъ, хотя *все упованіе мы возлагаемъ не на себя, но на Бога возставляющаго мертвыхъ* (2 Коро. 1 гл. 9 ст.), *о Немъ бо живемъ и движимся и есмь* (Дѣян. 17 гл. 28 ст.).

Священникъ *Василій Кражисскій.*

Объ одной замѣчательной иконѣ Астраханскаго Каѳедральнаго Успенскаго Собора.

(Къ исторіи г. Астрахани).

Къ числу особенно замѣчательныхъ иконъ, находящихся въ верхнемъ храмѣ Астраханскаго Каѳедральнаго Успенскаго собора, относится перукотворенный образъ Христа Спасителя, особенно усердно чествуемый гражданами астраханскими. Случай, подавшій поводъ къ особенному чтванію этого образа, были, по преданію, слѣдующіе: 1) Въ Астрахани существовала упорная лихорадочная болѣзнь, отъ которой весьма многіе изъ жителей умирали. Нѣкому, страдавшему долгое время этою болѣзью, въ сновидѣніи было сказано, чтобы онъ отслужилъ молебенъ предъ этимъ образомъ, и тогда избавится отъ болѣзни. Онъ исполнилъ то, что вѣщалъ ему тайный голосъ, и болѣзнь вскорѣ прекратилась. Съ сего времени многіе, одержимые различными болѣзнями, въ особенности лихорадочною, начали притекать къ сему образу съ моленіемъ и получали исцѣленіе. 2) Въ концѣ XVII столѣтія вольскій купецъ Петръ Сапожниковъ вознамѣрился на этотъ